



教体之窗

热线电话:3319185
鹤壁日报报业集团教育旅游事业部主任:解静怡
TEL:18639222063
E-mail:hbrbssl@126.com



淇河晨报小记者微信公众号

市教体局举办全市普通高中新课标培训会

学习新课程教学改革新理念、新方法、新经验

本报讯 (鹤壁融媒体中心记者 武丹)1月4日,市教体局在外国语中学举办普通高中新课标培训会,全市普通高中中学校长、业务副校长、市、县基础教研室高中教研员及各学科教师代表共520人参加了培训。

新课标培训为帮助各高中学校及教研员认真学习新课程教学改革的新理念、新方法、新经验,更好地解读高中新课标,积极适应普通高中课程教学改革和教学管理改革,把学校办得更优质提供了学习和交流的平台。市教体局要求全市各普通高中要以此次培训为契机,全

面落实“立德树人”的根本要求,学习践行先进教育思想和理念,关注信息化环境下教学变革的策略,结合学校实际,拓宽课堂教学思路,促进人才培养模式转变,发展学生核心素养。

培训会上,浙江省教育厅副总督学、教研室原主任、浙江省语文特级教师缪水娟,杭州铭师堂教育信息化研究中心主任、高考升学规划师石君勇,上海师范大学教授、国家教材委员会专家委员会委员、教育部基础教育课程教材专家工作委员会委员胡兴昌分别从新课标

背景下学校课程与教学的重构,新时代背景下互联网教育融合学校教育探索与思考,新课标下的高中课程理解与实施等方面进行了深刻的阐述和解析。报告切合实际,事例生动详实,受到了与会教师的一致好评。

市鹤翔小学召开数学学科自主课堂总结交流会

提高专业素养 夯实基本能力

本报讯 1月2日下午,市鹤翔小学召开数学学科自主课堂总结交流会,持续推进“1+5”自主学习教学模式和小组合作学习模式的有效融合,进一步提高教师专业素养和教学能力,夯实教师驾驭课堂的基本能力。



1月3日,淇滨区嵩山小学举行国学测评活动,对学生诵读国学经典进行大检查。学习国学经典是嵩山小学校园文化建设的重要组成部分,开设国学课程已成为该校的特色之一。嵩山小学的学生从入学第一天起就开始接受国学教育,学生每天诵读国学经典已是常态。

交流会上,13位教师就本学期的自主课堂构建过程中的举措和经验进行了分享。详细分享了组建小组开展合作学习的方法;阐释了学案在自主学习教学模式中的重要性等,并从设疑启学、自主探学、合作研学、交流互学、测评导学5个环节中细致分析合作学习的意义和触发学生学习兴奋点的方法等。

交流会结束时,该校有关负责人高度肯定了该校数学教师在自主课堂构建和小组合作学习所付出的努力及取得的成绩,并要求其继续努力。

鹤山区召开“中小学思政课程‘新八德’教育成果”新闻发布会

推动教育多元发展、特色发展和内涵发展

本报讯 (鹤壁融媒体中心记者 王凤娇)1月8日,鹤山区召开今年该区首场新闻发布会,分享全区中小学思政课程“新八德”教育成果。

近年来,随着鹤壁市中心南迁,鹤山区学校生源大量流失,学生大多为农村留守儿童。为此,鹤山区教体局反复调研、论证,坚持以“立德树人”为主题,全面构建德育育人体系,推动辖区教育多元发展、特色发展和内涵发展,实现了教育的转型发展和质量提升。

该区在传统八德的基础上,确立了“尊长、友爱、善学、省身、立志、担当、爱国、守法”新八德。构建涵盖“小学—初中—高中—职业中专”4个层次的德育教育体系。该区成功举办“中国传统文化进校园全国峰会”,来自北京、上海、广东、贵州、河南等地的教育专家、学者和名校长参与了学术交流和研讨。鹤山小学的《八德育人人才、润物细无声》被教育部评为中小学德育工作优秀案例,鹤壁工业中专被评为“国家中等职业教育改革发展示范校”“河南省中等职业教育品牌示范校”。

鹤山小学以“八位诵读法”“三德操”“小八来对分课堂”等形式为抓手,打造“温暖教育”德育品牌,先后被评为“全国读书育人特色学校”“河南省德育工作先进集体”“全国十佳好学校”,该校校长樊文军近日获评“全国十佳好校长”。

鹤山区中中心小学创建了“新八德新六艺”教学模式,以传统“六艺”为依托,开发“六艺”校本课程体系,打造“幸福教育”德育品牌,被评选为河南省“养成教育示范校”。“新八德新六艺”德育特色办学模式已成功申请国家专利,该校学生卢宇菲近日获得了第十四届宋庆龄奖学金。

发布会上,鹤山区教体局党委书记、局长李鸿斌向媒体详细介绍了鹤山区中小学思政课程和“新八德”教育的开展情况、鹤山区委宣传部副部长毕燕周发布了“新八德”德育教育的最新成果。

淇县五中推出特色课程 原生态艺术剪纸成亮点



学生在认真剪纸。 李秀利 摄

本报讯 1月2日,淇县第五中学特色课程——原生态艺术剪纸,成为该县教育特色亮点观摩会成员观摩的亮点之一。

近年来,淇县五中积极探索学校文化管理,把文化建设作为学校管理的灵魂,以文化铸校、以特色兴校、以名师强校、以质量立校,着力打造全市一流的品牌学校。

原生态艺术剪纸特色课程是淇县五中3位美术教师共同研发出的课程,旨在传承中华优秀传统文化,让更多学生通过剪纸得到全方位的锻炼,课程推出后深受广大师生喜爱。2018年,淇县五中学生参加全市绘画比赛,《腌白菜》《童年游戏》等剪纸作品荣获市一等奖;2019年,该校10名教师在淇县文化广场表演的剪纸旗袍秀获得了观众的一致好评。

当天,观摩团依次参观了各功能室,听取了讲解员介绍校史、美术教育、党建引领、信息化、校园活动、书香校园、办学思想、高效课堂、实验教学、团队合作等方面的情况,查阅了文明校园创建、党建工作的剪报、校本课程等资料,该校学生的剪纸作品吸引大家纷纷驻足观看。

作为具有“全国青少年特色足球学校”之称的市第十八中学,建校以来坚持“建有特色的学校,树有思想的教师,育有个性的学生”的办学目标,注重打造特色教育,突出发展亮点,该校女子足球队在2018年“市长杯”足球比赛中获得全市第二名。

“这次活动不仅为学校提供了物质帮助,更为学生们送来了精神财富,我们一定会用好这批体育用品。”市第十八中学党支部书记、校长马宝印表示,该校将继续砥砺前行,为全市教育体育事业的创新发展作出更大贡献。

“建业杯”因爱而战2019公益足球赛事捐赠仪式举行

市第十八中学获赠价值2万元的足球装备



捐赠仪式现场。 市第十八中学供图

本报讯 (鹤壁融媒体中心记者 王凤娇)2020年1月7日下午,“建业杯”因爱而战2019公益足球赛事捐赠仪式在受捐学校之一的市第十八中学举行,该校获得建业集团捐赠的价值2万元的足球装备。

“建业杯”是由省慈善总会、省球类运动管理中心、省校足办和省足协共同主办,河南足球事业发展基金会承办,河南建业足球俱乐部和各地球迷协会协办,建业集团提供全程支持的一项大型公益足球赛事。作为我省规模最大、水平最高、影响力最广的业余足球赛事,建业集团通过“建业杯”这个平台向贫困地区中



1月3日下午,淇滨区明达小学举办读书分享会。 琚国利 摄



1月3日下午,鹤山区中山中学举行“翰墨飘香迎新春”书法、绘画作品展,80余幅作品参展。 谢红卫 摄

鹤壁高中召开2019年度教研组工作总结交流会

敢于担当 勇于奉献 做新时代努力奔跑的鹤高人

本报讯 1月6日下午,鹤壁高中召开2019年度教研组工作总结交流会,该校中层以上领导及教研组长共60余人参加了会议。

教研组工作是学校教研工作的重点,统领着学校教师的教学与研究,加强教研组工作是学校的重要工作之一,组织好教研组年度工作总结大会关系到学校教学工作、教学质量提高和教师整体水平的提升。2019年,鹤壁高中在该校广大教职员工的共同努力下,教育教学实现了质与量的双重飞跃。

会上,鹤壁高中语文、数学、英语、物理等11个教研组长利用PPT围绕本学年本组开展的教研活动、教育科研、课堂教学、听课评课、竞赛辅导以及工作亮点等方面进行了全面的展示,与会领导根据各组的汇报进行综合评估。

“全体教职工要不忘初心、牢记使命,只争朝夕、不负韶华,齐心协力、敢于担当,勇于奉献,做新时代努力奔跑的鹤高人,续写鹤壁高中新篇章。”鹤壁高中党委书记、校长冯喜亮表示。

(袁德林)

淇滨区教体局开展述职述廉民主评议活动

30名同志逐一述职 并接受基层学校代表民主评议

本报讯 “2019年,我区省级在研课题28项,市级在研课题43项。另有27项省级、市级课题顺利结项……”1月9日,在淇滨区教体局组织的述职述廉民主评议活动中,淇滨区教研室负责人对2019年度教科教研工作的“干货”进行了梳理。

为转变工作作风,落实从严治党主体责任,全面掌握各基层单位履职尽责和执行党风廉政建设情况,在当天的民主评议活动中,30名乡镇中心学校、区直学校校长及局机关股室负责同志逐一述职、并接受基层学校代表的民主评议。

在加强教育系统党风廉政建设工作上,淇滨区教体局注重在运用监督执纪“四种形态”上下功夫。除坚持开展以案促改、廉政约谈、述职评议等工作外,该局还对机关各重点岗位制订权责清单,明晰办事流程,全面推行评先评优、选人用人、议事议程、办事程序阳光作业、公开透明;在城区各学校配备专职纪检员,并抓住招生季、传统节日等重点时段,加强专项监督,形成常态化监督机制,努力在教育系统营造风清气正的政治生态。

(牛秀君)

市桃源小学: 认真做好放假前学生安全教育工作



市桃源小学召开“双节”和省两会期间安全稳定工作会议现场。 李俊杰 摄

本报讯 1月6日上午,市桃源小学召开“双节”和省两会期间安全稳定工作会议,传达学习市教体局社会安全稳定工作会议等7项工作,提高思想认识,时刻绷紧安全这根弦,深入排查安全隐患,切实扛起安全责任。

会议强调,确保“双节”和省两会期间学校安全稳定,要重点抓好结合双重预防体系建设,加强值班备勤工作、关注网络舆情等7项工作,提高思想认识,时刻绷紧安全这根弦,深入排查安全隐患,切实扛起安全责任。

结合双重预防体系建设,全面开展一次安全隐患排查整治活动,把安全隐患消除在萌芽状态;加强值班备勤工作,确保所有带班领导和值班教师按时到岗,开

展定期巡查,提高应急处理水平;关注网络舆情,进行分析研判,杜绝学校网站和各班家长微信群出现不当言论;加强春运期间交通安全教育,提醒家长时刻关注孩子外出活动安全。

学校要结合消防安全“百日行动”,全面加强消防安全宣传教育,特别是加强禁止燃放烟花爆竹宣传教育;结合校园安全和周边环境建设活动,切实加强学生冬季防溺水安全教育工作,特别是放假前学生课间行为安全教育。

同时,该校教师通过举办家长会向家长发放寒假安全告知书,提醒家长切实履行监护责任,确保学生度过一个平安、快乐的假期。

(王亚兰)



1月8日,鹤壁市实验幼儿园工会成员到生病住院的在职工工、退休教师家中慰问,并送去鸡蛋、牛奶等慰问品。 王晓霞 摄